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ASIMPTOTLAR

Asimptotlar fonksiyona sonsuzda teget
olan dogru veya egrilerdir. Asimptotlar
genelde kesirli ve kdkli fonksiyonlarda
vardir.

1. Diisey asimptot

lim f(x)==o0, lim f(x)==%c0

x»a" x>a~
esitliklerinden biri saglaniyorsa x=a
dogrusu f(x) fonksiyonun bir disey
asimptotudur.

'ﬁ y=f(x) /‘ P, y=f(x)
AN 2
e

K5

Uyari 1
Dusey asimptotlar genelde rasyonel

fonksiyonlarda paydanin kékinde
karsimiza cikar (logaritma fonksiyonun
da dusey asimptotlari.gibi fonksiyonlari

. _P(x)
hari¢ tutuyoruz) fakat f(x)=

¢ yoruz) (x) o0
biciminde bir fonksiyon icin Q(a)=0
olmasi x=a nin-disey asimptot olmasi
icin tek basina yeterli dedildir. Bu
noktada limitlerin en az biri +oo
olmalidir.

Egrilerin disey asimptotlarini bulunuz.

3 2
2) f(x):X —2X°+x—2

3) f(x)=In(x-2)

4)  f(x)2X X
) ) x%+9

Yok

www.matbaz.com

Yatay ve Egik Asimptotlar :

y=f(x) fonksiyonu verildiginde
lim [f(x)—g(x)]=0, lim [f(x)—g(x)]=0 olacak

sekilde bir g(x) polinom-fonksiyonu varsa
bu polinoma derecesine gére yatay ,e§ik
veya e{ri asimptot denir.

2.Yatay Asimptot
lim [f(x)—c]=0, lim [f(x)—c]=0 olacak

X0 X -0
sekilde sabit bir g(x)=c polinomu varsa
bufonksiyona f fonksiyonun yatay
asimptotu denir.
Baska bir deyisle lim [f(x)]=c veya

lim [f(x)]=c ise y=c do§rusuna y=f(x) in
X~

yatay asimptotu denir.

A
ekilde lim [f(x)]=c y
° x> [f(x)] \ y=f(x)
oldugundan , —e B
y=c yatay asimptottur 4>X

P(x) ,
Not f(x)= fonksiyonunda
Qlx) g
( P ve Q birer polinom) durumlari
inceleyelim

1. derP=derQ ise baskatsay! orani yatay
asimptottur.

2. derP<derQ ise y=0 yatay asimptottur

3.derP>derQ ise yatay asimptot yoktur.
Egri veya egik asimptot vardir

Egrilerin yatay asimptotlarini varsa bulunuz.

_7
1) f(x)—x
0
2
2) f(X)=2X +273X+4
X°—X
2
5x°—3x°
3 f(x)==2—"=2
) ( X2—x5+4/2
3
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2
4)  f(x)=X=Sx+4 ‘Xi’;’““

yok

5) f(x)=53"

yok

1/2

6) f(x):logz(ilg);gx)
7)  f(x)=Vx—x+x
8) f(x):x+§

yok

2
9) f(x):nx +X+1

X

e

UYARI

Fonksiyonlarin egik asimptotunu bulunuz

2
1) f(x):x +2Xx+5

x+1
y=X
3x°+6X+2
2 f(x)="""""2
) flx)= S
y=3x+9
X3
3 f(x)=
) =2
y=x*+x+1
NOT

f(x):M:A(xH B(x)

Q(x) Q(x)
derecesine gore yatay, egdik vveya eqgri
asimptotlardan biridir

ifadesinde y=B(x)

3.Egik Asimptot
y=f(x) fonksiyonu igin
lim [f(x)—g(x)]=0 olacak bicimde 1.

X=> o0

dereceden bir g fonksiyonu
bulunabiliyorsa bu fonksiyona egik
asimptot denir.

Sekilde y=f(x)
fonksiyonunun egik
asimptotu y=ax+b
dogrusudur

a>0 icin f(x):\/m fonksiyonunun
egik asimptotlari y:\/zI‘x+%‘

olmaktadir.

f(x):\/x2+8x—4 fonksiyonunun egik
asimptotlarint bulunuz
y=x+4, y=-x-4

f(x):\/x2+5x+1 fonksiyonunun egik
asimptotlarini bulunuz
y=x+2,5 y=-x-2,5
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oy 2 o0 : . 2
f_(x)_2x 3+x +2x fonksiyonunyiegik f(x):A—nX +(2+n)x+3 fonksiyonun asimptotlarindan biri
asimptotlari hangi noktada kesisir? X

y=3x+m ise m-n kagtir?

(-1,-5) 2
4.Egri Asimptot
Eger y=f(x) fonksiyonu igin
lim [f(x)—g(x)]=0 ve der[g(x)]>1 o
X Foo _ X .
oluyorsa g(x) e egri asimptot denir. f(x)_inx2—3x+2 fonksiyonun sadece yatay
y asimptotu var ise n nasil secilmelidir?

n>9/8

Sekilde y=f(x) B
fonksiyonunun egik Y
asimptotu

y=ax?+bx+c egrisidir

)

7 Uy=ax>+bx+c

X

f(x)=2 ;1 egrisinin egri asimptotunu bulunuz.
y=x*
f(x)=y fonkiyonunu icin lim [f(x)-5x]=e ise
X0
bu fonkiyonunun hangi tur asimtotu kesinlikle
vardir?
y=5x+e
X3
f(x)=———— fonkiyonunun asimpotlari ve x
X'=x—-12
ekseniyle sinirlandirilmis bdlgelerin alani kag
birim karedir?
14,5 _
f(x):r]:(x_n2 fonksiyonu A(3,-2 ) ye gore

simetrikse (m,n) kacgtir?
(-2.,3)
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DEGERLENDIRME

1) Ddusey ,yatay egik veya egri asimtotlarini
bulunuz

a) f(x):)):?3

x=3,y=1

2
2X
b) f(x)=-2X*
) fx) X>+X—6

y=1,x=-3,x=2

X+2|X|

c) f(x)= 6

x=2,y=1,y=-1/3

d) f(x)=cotx

k.m
_ X
€) f()()_2+sinx
yok
f) f(x)=log(x*~16)
X=-4,x=4
9) f(x)=7"
y=0

h) f(x)=vVx"—4x—2x

I) f(X)— 2

y=-X+2, y=-3x+2

_2x%+3x%+5x+4
X -1

x=1, y=2x+3

i) f(x)=Vx%+5x

y=x+2,5, y=-x-2,5

K) f(x)=3x+2.vx2+3x

2)

3)

4)

y=5x+3, y=x-3

f(x):\/x2—4x fonkiyonunun asimpotlari vey
ekseniyle sinirli bdlgenin alani kag birim karedir?

4

f(X)_(n—3)x2+(n+1)x+3
- X+2
asimptotu yoksa yatay asimptotu nedir?

fonksiyonun egik

y=4

2
f(x :mx —
(==
simetrikse'm.n kactir?

2 fonksiyonu A(4,1) ye gore

1/2
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